

在第113个国际护士节到来之际,让我们倾听护士的声音,走近护士,致敬护士 谢谢你们,用真心守护生命!

文/顺德融媒记者吴小铺
冼颖仪 邓海霞
图/受访者提供

今年的5月12日是第113个国际护士节,主题是“发展护士队伍,优化护理服务”。截至2023年年底,顺德区共有注册护士9210名。多年来,顺德区广大护理工作同仁忠诚履行救死扶伤、服务人民的重要职责,守护人民大众健康,为顺德的卫生健康事业高质量发展奠定了坚实基础。在应对全球健康挑战、改善全民健康过程中,护理人员披星戴月,默默奉献,把简单和平凡,演绎成无数个动人的故事。我们应该以更加尊重、感恩和支持的态度,致谢我们身边所有的“白衣天使”,谢谢你们,用真心守护生命!

南方医科大学顺德医院主管护师黄子权是暖男,亦是硬核的“男丁格尔”



黄子权监测人工心肺机运行情况。

- 所在科室:重症医学科(ICU)
- 工作年限:12年
- 从业感言:认真工作,快乐生活。

在许多同事眼里,南方医科大学顺德医院重症医学科(ICU)的青年主管护师黄子权,是医院护理圈的一名“六边形战士”——业务能力好、工作责任心强、护教研多面发

展、且为人谦逊又上进;而对ICU的危重症患者和家属来说,黄子权是他们的“团宠”,提起他,心里是满满的安全感和阵阵的暖意。

“六边形战士”

2011年从南方医科大学本科毕业后,黄子权就开始投身于ICU护理工作。重症医学科是危重症患者集中的科室,入住的病人病情复杂、变化迅速,医生和护士就是患者生命的最后防线。

“守护患者生命,要有过硬本领。”一直以来,黄子权严格要求自己,遇到新的仪器设备,总是积极认真学习使用方法;遇到临床上的问题,会通过多种途径寻求解决方法;对于临床的各种操作,他也总是反复练习,精益求精。

自2017年获得主管护师资格以来,黄子权一直不断精进,坚持学习和提升自己。他积极参加各级专业培训,在各种比赛中磨炼自己,成为科里的资深护理小组长,并先后获得“区优秀护士”“院五星护士”等荣誉称号。

2020年,黄子权协助科室开展重症康复工作,通过规范化流程,提高患者康复效果,并

进行了地区推广,其负责的科普视频亦获得了省级奖项。

作为高年资护士,黄子权积极参与带教和科研工作,不断提升自己的同时,也帮助他

人成长,助力团队能力提升。经过12年的沉淀,黄子权羽翼渐丰,在临床护理工作中逐步展现出“六边形战士”的全能实力。

从业12年了,怎样对抗自己的职业倦怠感呢?黄子权说:“《医学生誓言》里有一句话‘健康所系,性命相托’,多年来,这句话一直铭刻在我心里,时常回响在我耳边。”他说,世上有很多东西或许可以再来,但生命却仅有一次,所以他时刻铭记“生命至上,患者至上”的职业宗旨,“医疗行业的知识与技能的更新速度可谓日新月异,我希望自己多一分的努力,能够带给患者多一分的健康。”因此,他心里总有一股不断鞭策自己变得更优秀的紧迫感和使命感。

温暖的“传递者”

“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰”,在ICU工作多年,黄子权对这句话有着深刻的理解。

一次科里收治了一名重症肌无力患者大叔,大叔情绪低落,不愿配合治疗。黄子权每次护理大叔时,总会弯下腰,亲切地打招呼,轻抚他额头,和他分享自己生活中的一些想法,有时还会向大叔请教,大叔慢慢地开朗起来,身体有了明显好转,当大叔拔除气管插管那天,他眼里泛着泪光,用略带沙哑的声音说,“小伙子,谢谢你这段时间一直鼓励我、安慰我,还向我请教问题,让我觉得我还是有用的人。”那一刻,黄子权觉得心里暖暖的。

有一次,一名老爷爷和妻子先后住进了ICU,经过黄子权数日的护理,老爷爷对这名护士小伙非常认可,交口称赞道:“有他在,我们就放心了。”

还有一次,当黄子权为一名卧床老太太护理擦身时,老

太太突然哭了,她动情地说,“你这么温柔细心,为我做了这么多事情,不是亲人却胜似亲人”。

在黄子权的护理工作中,这样的动人时刻还有很多很多。黄子权说:“患者的内心本就是最好的治病良药。很荣幸,我们的付出可以温暖着他们。”

护理之路,任重道远,黄子权选择了将自己的能量散播到更广阔的天地。2023年10月,经过广东省卫健委选拔,黄子权前往喀什地区第一人民医院,开展为期半年的柔性援疆工作。在喀什地区第一人民医院重症医学科二科,他深入护理一线,开展多种形式的持续质量改进工作,协助护士长有序组建科室亚专科小组,特别是在科室CRRT亚专科的培训和指导工作中效果显著,使喀什地区重症血液净化技术水平在南疆乃至全疆得到进一步的提升和突破。

广州中医药大学顺德医院副主任护师朱妙芬是患者的“家人”,也是他们的“白衣战士”



朱妙芬为患者开展护理工作。

- 所在科室:大内科
- 工作年限:25年
- 从业感言:护理不仅是工作,更是一份使命,我用热爱驱动使命。

“我时常觉得自己是一个战士,为了患者而战,为了同事而战。”朱妙芬用坚定的语气说出了这句话。披上护士服,她化身为与患者病情搏斗的“战士”,脚步匆匆,在生与死的较量中争分夺秒;面对病床上的患者,她

被亲切地称作“芬姐”,亲切呵护、专业处理,陪伴患者度过艰难时光。

25年来,朱妙芬以强烈的使命感和责任感裹挟着对这份职业的爱,让她在成为护士的这条道路上走得愈加坚定。

新护士的“引路人”

内科,包含了肿瘤科、心血管科、呼吸科、内分泌科等科室,往往会面临病情复杂、患者病情相对复杂、患者年龄较大等系列情况,内科护士必须拥有过硬的专业技术和心理素质,能及时对患者复杂的病情做出判断并采取处理。

“护理工作,质控是最重要的。”作为大内科的护士长,朱妙芬深知护理工作的重要性。她认为,专业技术是内科护士的“必备武器”,有了先进的护理技术,白衣战士们才能更好地“冲锋陷阵”。因此,她非常注重人才培养和护理技术质量把控。

朱妙芬率先在医院实行以教育护士为主导的导师制临床教育模式,编写了第一

册新手护士培训手册,并在2023年根据实际情况进行了改版,并将之应用于临床人才培养。在2021、2022两年分别举办了广东省继续教育项目“护理规范化培训教育新进展及临床应用”,广纳顺德区护理人员参加,共培养了300多名护理人员。

2023年,朱妙芬在湘雅医院进修后回院,随后便开展了一场大内科的护理教育改革,她修订了大内科护士层级管理方案并根据方案进行了大内科护士层级培训计划,引进了每天“5分钟”知识输出学习模式,大大提高了大内科各层级护士的专业知识水平和技术能力,从而促使临床护理工作质量不断提高。

患者的“第二家人”

护理工作,具有两面性。一方面,是理性的,需要时刻准备好应对潜在的并发症和不可预知的意外事件;另一方面,是感性的,需要注重细节、为患者提供贴心的服务和心理上的安慰,当患者的“第二家人”。在护理工作中不断追求精湛技术的朱妙芬,更有着一颗柔软、细致的心。

回忆起过往的经历,朱妙芬谈起曾有一位因急性肠炎而腹痛、腹泻严重的女性患者,她称之为“莫姐姐”。据描述,莫姐姐入院时,已经三天没有进食,腹痛剧烈。入院后,朱妙芬及其团队对莫姐姐进行了一番护理,使其腹痛症状得到了明显缓解。

“但是,患者仍然面临着腹泻、食欲不振和睡眠质量差的困扰。”针对患者实际情况,朱妙芬带领中医护理团队进行了详细的分析,并为患者制定了相应的中医护理

计划。“上午7点到9点,为患者推胃经,再辅以隔姜灸中脘、内关、足三里穴,以及穴位贴敷涌泉穴等中医护理技术。”几个疗程后,莫姐姐的症状得到了显著改善。

“看着她一天天恢复食欲,睡眠质量也渐入佳境,心里踏实了。出院之后的每次复诊,她都会来看我们。”朱妙芬说,从事护理事业的25年来,看着一个又一个经手的病患恢复健康,便觉得之前的苦累与汗水,都是值得的。

“护理对于我而言,不仅仅是一份工作,它更是一份使命,催我奋进。”朱妙芬说,她心中有一个收集器,25年来,病人中的一个微笑、家属的一句问候、每一次救治成功的喜悦,点滴感动,她都将之收录心中,并转化为自己坚持开展护理工作的力量,让自己能够面对更大的挑战,精益求精为患者打造更好的护理条件。

乐从医院儿科护士长程冬兰是优秀护士,更是患儿的“守护天使”



程冬兰看护患儿。

- 所在科室:儿科
- 工作年限:32年
- 从业感言:以专业护理帮助患者战胜疾病,是值得骄傲和自豪,且价值感满满的事!

身着一袭白衣,怀揣一颗赤心,程冬兰步履坚定,走过了32年漫漫护理生涯,作为乐从医院儿科护士长,程冬兰始终把护理工作做到

“极致”,耕耘好每一分“责任田”,以实际行动赢得病人及家属、同事的信赖和认可。

“内功”深厚的技术专家

自1991年参加工作以来,程冬兰已在护理行业深耕32年。1994年,她成为乐从医院内儿科的一名护士,并在2008年成为该院儿科护士长。

自加入护士行列,程冬兰始终注重自身专业和护理管理素养的提升,常常牺牲休息时间自学相关知识,反复练习每一个操作。“在实践中摸索、思考、总结,不断提升专业技能,是对生命的尊重。”程冬兰说。

为提升科室服务质量,程冬兰仍每年坚持派出护士外出进修,学习新知识、新技术。她带领团队开展新技术和业务,积极参加各类创新大赛。例如,开展QCC、PD-CA等项目;开展“降低新生儿输液外渗发生率”“降低新

生儿呕吐发生率”等,不断提高科室护理质量。

患儿血管细如发丝,要准确定位静脉进行穿刺,并不是一件容易的事情。程冬兰带领科室团队开展头脑风暴,查阅专业文献、上网搜索资料,最终自制了血管显像仪,被应用于医院儿科、新生儿科、儿科门诊,并推广到急诊科,将穿刺成功率提高了20%。

程冬兰还开展新生儿腋下静脉穿刺留置输液技术、新生儿行为神经评估,新生儿吞咽功能障碍训练及认知功能训练,同时开展小儿推拿、小儿捏脊等中医适宜技术,为患儿的健康提供全方位支持。

患儿的“守护天使”

儿科是特殊的科室,刚刚呱呱落地的新生儿,到十四岁的大姑娘或小伙,都在这里就诊。不同年龄的患儿因身体发育情况不同,导致心理需求不同,对护理人员的要求也不同。

白班工作交接、巡视病区、不间断查房、悉心交代特殊患者的护理重点和注意事项、落实院感防控措施、检查治疗措施施行情况……护士的工作繁琐而细致,程冬兰却始终坚持以“耐烦”的细致、“耐烦”的心态和“耐烦”的坚守。

程冬兰总是把一句话放在嘴边:“要把患儿当成自己的孩子来对待。”她主动和患儿及家长沟通交流,倾听需求,同时带领科室开展匠心服务工程,建立核心小组,撰写专科操作人文关怀用语并应用于每一项操作中,消除患儿的恐惧心理。

在新生儿室,程冬兰创新新生儿服务模式,开设早产儿成长直通车。当早产儿出院体重达5kg时,会每周安排专人进行电话随访,给

予指导。此外,她还在科室创新开展新生儿“云探视”创新活动、早产儿袋鼠式护理等新技术。

2021年,一名胎龄不足30周、体重仅1.4kg的早产儿出生后,因各方面发育不成熟而呼吸、口吐白沫,同时伴有肺炎、贫血等疾病。危急关头,程冬兰带领科室多次开会讨论,实施了非营养性吸吮训练、科学喂养、袋鼠式护理等新技术。经过专业救治和精细护理,患儿脱离了生命危险,并顺利出院。

32年弹指一挥间,从一名青丝年少的护士到渐染白霜的护士长,程冬兰始终像一支熊熊燃烧的火炬,在平凡的护理岗位上燃烧着自己的青春和激情,为广大患者的健康和护理事业的发展不断散发出光和热。

对于获得的荣誉,程冬兰说:“这是鼓励,更是鞭策和责任,接下来将不遗余力地提升专业技能,做好团队建设与管理,钻研护理新技术,做患儿的守护天使。”